
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Α1. α. Πανελλήνιον: σελ. 63 «[Μετά τη Γ’ Εθνοσυνέλευση] η ύπαρξη των 
πρώτων κομμάτων (αγγλικό, γαλλικό, ρωσικό) ήταν πλέον δεδομένη. Αυτό 
άλλωστε φαίνεται και από την κίνηση του Καποδίστρια να επανδρώσει ένα 
συμβουλευτικό όργανο, το «Πανελλήνιον», με αντιπροσώπους και των τριών 
παρατάξεων, προκειμένου να εξασφαλιστεί εσωτερική ειρήνη». 
β. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής: σελ. 152 «Με βάση το άρθρο 11 της 
Σύμβασης της Λοζάνης (1923) ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής με 
έδρα την Κωνσταντινούπολη. Την αποτελούσαν έντεκα μέλη (τέσσερις 
Έλληνες, τέσσερις Τούρκοι και τρία μέλη-πολίτες ουδέτερων κατά τον Α' 
Παγκόσμιο πόλεμο κρατών) με αρμοδιότητα τον καθορισμό του τρόπου 
μετανάστευσης των πληθυσμών και της εκτίμησης της ακίνητης περιουσίας 
των ανταλλαξίμων». 
γ. ΠΑΟΥΕΡ: σελ. 53 «Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα 
οι συνέπειες του Μικρασιατικού πολέμου, ανέδειξαν την ανάγκη για 
σημαντικές επενδύσεις στις υποδομές της χώρας. Την ίδια περίπου εποχή 
(κατά τη δεκαετία του 1920) η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ ανέλαβε την 
εγκατάσταση μονάδων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα 
αλλά και τη δημιουργία σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών, 
βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία». 
 
Α2. 
α - ΣΩΣΤΟ 
β – ΣΩΣΤΟ 
γ – ΛΑΘΟΣ 
δ – ΛΑΘΟΣ 
ε – ΣΩΣΤΟ 
 
Β1. 
σελ. 20 «Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή 
και εμπορική δραστηριότητα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού 
χώρου και σε νησιά. Η δραστηριότητα αυτή ευνοήθηκε από διάφορες 
συγκυρίες, και ιδιαίτερα από την έξοδο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα και 
το εμπόριο που αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής (λ.χ. στην Οδησσό) 

 



 

και της Μεσογείου. Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ 
της Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά -ελληνικά- 
πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. Λίγο αργότερα, με τη Γαλλική 
Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους πολέμους, ευνοήθηκε ιδιαίτερα η 
ελληνική ναυτιλία. Η διάσπαση του ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε 
επιβάλει το αγγλικό ναυτικό στα γαλλικά λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ 
ταυτόχρονα η εξαφάνιση των γαλλικών πλοίων από την Ανατολική Μεσόγειο 
δημιούργησε κενά, πού έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες». 
 
Β2.  
σελ. 97-98 «[Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας και 
διαβίωσης των εργατών οδήγησαν σε έντονη πολιτικοποίησή τους, κατά τη 
δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα. Οι συνθήκες έδιναν την εντύπωση ότι οι 
πλούσιοι γίνονταν πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι]. Το 1918 
ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) από συνέδριο 
σοσιαλιστών. Βασικές θέσεις του προγράμματος του ήταν δημοκρατία, 
παροχή εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες, αναλογικό εκλογικό σύστημα, 
εθνικοποίηση των μεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών. Σχετικά με την 
εξωτερική πολιτική, ζητούσε ειρήνη, χωρίς προσάρτηση εδαφών, βασισμένη 
στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης των λαών. Τα προβλήματα που αφορούσαν 
διαμφισβητούμενα εδάφη, θα λύνονταν με δημοψηφίσματα. 
Το Σ.Ε.Κ.Ε. ήταν το πιο αυστηρά οργανωμένο κόμμα. Έως το 1919 ήταν υπέρ 
της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. Σταδιακά απομακρύνθηκε από αυτή, 
υιοθετώντας την αρχή της δικτατορίας του προλεταριάτου. Το 1924 
μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.) [αφού προσχώρησε 
στην Τρίτη Κομμουνιστική Διεθνή]». 
 
Γ1. 
α) σελ. 156-157 «Η αγροτική αποκατάσταση…λιπάσματα και ζώα». 
+ κείμενο Α 
 
β) σελ. 157 «Για τη στέγαση … η Αγροτική Τράπεζα». 
+ κείμενο Β 
 
Δ1. 
α) σελ. 215 «Το κίνημα του Θερίσου … εσωτερικής γαλήνης στην Κρήτη». 
+ κείμενο Β 
 
β) σελ. 215-216 «Η πολιτική του Βενιζέλου…ιδιότυπη ελληνική επαρχία». 
+ κείμενα Γ και Α 


